
METEORIZAZIOA
METEORIZAZIO PROZESUAK 
FISIKOA 
Deskonpresioa, Izotzaren hazkuntza, Gatzen hazkuntza, Berotze eta hoztea,
Hidratazio Fisikoa.

Pisuaren arintzea ematen bada,  deskonpresioa,  egitura sedimentarioetan
 arrokan  agertzen  diren  pitzadurak  zabaldu  egiten  dira  hausturak  edo
diaklasak sortuz.
Arroka plutonikoetan ematen bada ostera, lauzatzea edo lajamiento emango
da: sakonera handian egon diren arrokak (presio eta tenperatura handiak)
lurrazalera igotzean pisuaren arintzea dela eta deskonpresio bat pairatzen
dute  jatorriz  existitzen  ez  ziren  pitzadurak  sortzen  direlarik  (granitoetan
adibidez). 

Izotzaren hazkuntza
Ura izoztean bere bolumenak gora egiten du. Eta hau arroken pitzaduren
artean ematekotan, tentsio horrekiko erresistentzia gainditzean apurketak
ematen dira (angelutsuak normalean). Horretarako tenperatura eraginkorra
-5ºC da. 

Albeoloak; gatzen hazkuntza
Euri  ura  esterako  arroken  espazio  porotsuetan  sartzean  eta  ondoren
lurruntzean, gatzak hauspeatzen dira pitzadurak sortuz. 
Prozesu hau oso ohikoa da  klima idorretan era  euriak gatz eduki  handia
duen tokietan. 

Tenperatura aldaketak
Honek  arroka  apurketara  daramaten  dilatazioak  eta  kontrakzioak  sor
ditzake. Ematen den beroa eguzki erradiazio edota suteetatik etor daiteke
(klima nahiko idorretan). 
Arroka gehienak  mineral  ezberdinez  eratuta  daude eta  hauek  kolore  eta
egituraren  arabera  dilatazio  termiko ezberdinak aurkezten dituzte,  arroka
ilunek argiek baino bero gehiago xurgatzen baitute. 
Prozesu  eraginkorra  eguneko  eta  gaueko  tenperatura  diferentzia  handia
denean.

Ondorioak
Pitzaduren irekitzea ematean hauek ugaritu egiten dira eta horrekin batera
azalera handitzen da. Ginera meteorizazio fisikoak, kimikoa azkartzen du. 

METEORIZAZIO KIMIKOA; MINERALA + H2O + O2 + CO2
Ingurune kimikoan aldaketak ematean gertatzen da, presio eta tenperatura
handiagoko  baldintzetan  eratu  diren  arrokak  (airerik  gabekoak)
atmosferarekin  kontaktuak  jartzean  ezegonkor  bihurtzen  baitira.  Ura,
oxigeno eta karbono dioxidoak arroken mineralei eraso egiten diete beraz
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(erreakzio  exotermikoak).  Disolbagarriak  diren  produktuak  disoluzioan
desagertzen dira hondar disolbaezinagoa utziz. 
 Arroketako mineralik ohikoenak silikatoak dira

Disoluzioa ; minerala + H2O → ioiak disoluzioan
• Halita: NaCl→ Na+ + Cl-       Abiadura (350 g/L; min)

• Igeltsoa: CaSO42H2O → Ca2+ + SO4
2-          (2.5 g/L; orduak)

• Kaltzita: CaCO3 + CO2 + H2O → Ca2+ + 2HCO3
-          (7 – 400 mg/L; 15

egun)
• Dolomita: CaMg(CO3)2 + CO2 + 2H2O → Ca2

+ + Mg2+ + 4HCO3
-      (7 – 400

mg/L; 60 egun)
• Koartzoa: SiO2 + 2H2O → SiO4H4 (aq)      (6 mg/L; urteak)

Disoluzio inkongruentea (Hidrolisia) ;  A minerala + H2O → B minerala
(OH-) + ioiak disol Mineral zati bat eraldatu egiten da. 
H2O  formula  duen  uraren  molekula  batek,  AB  substantzia  batekin
erreakzionatzen  duen  erreakzio  kimiko  mota  bat  ere  bada,  non  Ak  eta
Bek, atomoak edo atomo taldeak irudikatzen dituzten. Erreakzioan, uraren
molekula  H+ eta  OH- zatietan  banatzen  da,  eta  AB  molekula,  A+ eta
B- zatietan. Jarraian, zati hauek, AOH eta HB amaierako produktuak emanez
elkartzen  dira.  Erreakzio  mota  hau,  sarri,  deskonposaketa  bikoitza  edo
elkartrukea deitzen da. Interes berezikoa da disolbaketa azido edo basikoak
sortzen dituzten zenbait gatzen hidrolisia.

(Ortosa) KAlSi3O8 + H+ + 9/2H2O →
(Kaolinita) Al2Si2O5(OH)4 + 2H4SiO4 + K+

(Albita) NaAlSi3O8 + 3/4H+ + 7/2H2O →
(Esmektita) ⅜Na0.66Al2.66Si3.33O10(OH)2 + 2H4SiO4 + 3/4Na+
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Karbonatazioa ;  H2O + CO2 → HCO3
- + 2H+

CO2 presio partziala: Lurzorukoa ≈ Atmosferakoa x 100
Ondorioak
Karbonatoen disolbagarritasuna gehitzen da
Ura azidoagoa bihurtzen da (pH-a jaitsi egiten da)

Oxidazioa (Erredukzioa) ; 2Fe2
+ + O2 + 2H+ → 2Fe3

+ + H2O
• Oxidazioa  :   atomo, molekula edo ioi batek elektroiak galtzen ditu
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• Erredukzioa  :   atomo, molekula edo ioi batek elektroiak irabazten ditu

Piritaren oxidazioa
Fe2S + 7/2O2 +H2O → Fe2

+ + 2SO4
2- + 2H+

Burdin hidroxidoen eraketa
(Ferrihydrita, Goethita)
2Fe3+ + H2O → 2Fe(OH)3 + 3H+

Hidratazioa (p. kimikoa / fisikoa)
Anhidrita → Igeltsua (kimikoa) ; CaSO4 + 2H2O → CaSO4 + 2H2O anhidrita
txikiagoa  izango  da  eta  ura  bereganatzean  igeltsu  bilakatuko  da  (puztu
egingo baita).

METEORIZAZIO BIOLOGIKOA
Hau ekintza fisiko eta kimikoa da, kimikoak garrantzi handiagoa duelarik  
karboniko  gasa,  bizidunak  hiltzean  sortzen  dena.  Gas  horrek  urari
azidotasuna eman eta silikatoen sorrera bultzatzen da. 

Emaitzak
Lehen harri freskoa zena zatikatuta agertzen da
Jatorrizko harrian mineralak aurkitzen dira: lehen zeudenak desagertu eta
berriak sortu.
Ioi disolbatuak
Materia organikoa

Erregolitoa (harrien estalkia) orokorrean alteratutako
eta kontsolidatu gabeko geruza izendatzeko erabiltzen
da
Harri meteorizatua
Saprolite:  Jatorrizko  harriaren  fabrikaren
(egitura/ehundura) ezaugarriak mantentzen dira.
Lurzorua: Ing: (erregolitoa) mugikorra da

LURZORUA
Osagaiak:  Harri
meteorizatua eta materia organikoa (mo)
Prozesuak: 
• Meteorizazio prozesuak
• (mo)ren ekarpena eta deskonposizioa
• Beheranzko garbiketa: euriteak partikula txikiak
behera eraman
• Gatzen prezipitazioa
•  Oxigenoaren  esklusioa:  askotan  lurzoruan  ez
dago  oxigenorik  eta  oxidazioaren  aurkako
prozesua ematen da (kolore grisa)
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Humusa:  materia organikoaren deskonposaketaren ondorioz,  lurrazalaren
gainean  eratzen  den  kolore  arreko  gai  organikoa  da,  karbono  kate  asko
duena eta hurrengo
deskonposaketa  prozesuekiko  iraunkorragoa  dena.  Landareen
nutriente-iturri garrantzitzua
da eta lurtzorua hezea mantentzen laguntzen du.

O geruza:  materia organiko ugari  duen geruza fina. Kolore iluna beheko
geruzak baino materia organiko gehiago eta mineral gutxiago izateagatik.
-Bi zati bereizten da: a) goiko atala, oraindik identifikatu daitezkeen materia
organiko hilarekin
(orbela)  eta  bizidunez  osatua;  b)  beheko  atala  humusa.

 A geruza: batez ere materia mineralak osatua, nahiz eta humus pixkat eta
aktibitate  biologikoa  handia  den  normalean  (batez  ere  B  eta  C-n  baino
gehiago).  Lixibazio  prozesua ematen  da  geruza  honetan;  hau  da,  A
geruzara  ura  heltzean,  bertako  mineral  disolbagarriak  beheko  geruzara
garraiatuak izaten dira. 

B geruza:  Metaketa geruza  ere deitzen zaio, bertan A geruzatik uretan
disolbatuta  datozen  mineralak  metatzen  baitira.  O  eta  A  geruzak  baino

kolore argiagoa izaten du.

C  geruza:  materia  organiko  oso  gutxikoa,
hasieran  partzialki  alteratua  dagoen
arroka-amaz  osatuta  dago,  gradualki  batere
alteratu gabekoa azalduz.
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Klima hotz eta hezeetan  lurzoru grisak, humus ugari eta lurzoru azido eta
hareatsuak dira. 

Klima epel eta hezeak materia  organikoa
berehala deskonposatu,  beraz
humus  gutxi  eta kolore  gorrixka  (burdin
eta aluminio ugari). 

Klima  idor  eta  semi  idorretan (kaltzifikazioa)
uraren  lurrintze  handia  ematen  da.  Materia
organiko  kantitatea  nahiko  txikia  da  eta  A
geruzak kolore argia izango du. 

Gley  motako  zoruak  Klima  heze-hotzetako  eta  urdrenatze  eskaseko
lurraldeetan.  Gainazaleko geruzetan  humus ugari  eta  buztin  grisa  azpiko
geruzetan. 

METEORIZAZIOA ETA KLIMA
(diapositibak)
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